

# 最美奋斗者郑守仁

最美奋斗者郑守仁

讲述人：厅防御与水文处党支部书记 梁立峰

2021年7月



# 最美奋斗者

## 奋斗、光荣，为党和国家事业无私奉献



郑守仁

- 郑守仁（1940年01月30日—2020年7月24日），安徽颍上人；
- 1965年9月加入中国共产党；
- 1958年9月至1963年7月，在原华东水利学院（现河海大学）河川枢纽及水电站水工建筑专业学习；
- 1963年8月，毕业分配到长江流域规划办公室（现为长江水利委员会）施工设计处工作；
- 1986年6月，任长办副总工程师兼隔河岩设计代表处处长；
- 1991年5月任长江委副总工程师，1994年1月兼任长江委三峡工程代表局局长；
- 1994年2月任长江委总工程师、中共长江委党组成员兼三峡工程代表局局长；
- 1997年当选为中国工程院院士；
- 2003年8月任长江委科学技术委员会主任委员；
- 2019年2月退休。同年9月，获新中国成立70周年“最美奋斗者”荣誉称号。

今天的党课，走进一位水利系统不忘初心、砥砺前行的最美奋斗者。有人称他是“当代大禹”，有人赞他是“三峡的脊梁”，有人称他为“大坝基石”，56载水利工地为家，9000多个日夜守护三峡大坝，两次患癌症仍坚守三峡工地，他把自己的生命和三峡融为一体，他就是长江水利委员会总工程师、中国工程院院士，被称为“长江之子”的郑守仁。



## 最美奋斗者

# 对党忠诚 敢于担当



“作为一名水利人，能参与三峡工程是最大的幸福。只要三峡工程需要我一天，我就在这里坚守一天。”

“作为总工，三峡工程的任何问题你都跑不了。不光是运行，工程施工质量出了问题，负责技术的也是有责任的。”

郑总这么说的，也是这么做的。三峡工程是中国人自己设计和建造的世界上规模最大的水利工程，大江截流难度之大，世所未有！很多方面的技术指标超出已有工程经验，“世界之最”达上百项之多，需要面对大量的极限挑战。郑总勇挑重担，作为三峡枢纽工程设计总负责人，处处以身作则，不仅要总揽全局，组织协调勘测、规划、水文、科研、设计各方，对三峡工程的技术负总责，解决工程建设中遇到的各种问题。组织上安排的任务，他都无条件接受。用一辈子身体力行践行了对党的无限忠诚、敢于担当。



## 最美奋斗者

---

# 不忘初心 心系百姓

---



从事水利工作以来，他把为党和人民守护好长江母亲河作为自己的毕生追求，先后负责乌江渡、葛洲坝，隔河岩等现场全过程设计，主持三峡工程总设计及现场勘测、设计、科研工作，为我国大型水利水电工程建设和长江治理保护作出了突出贡献。用实际行动鲜明诠释了“忠诚、干净、担当，科学、求实、创新”的新时代水利精神。



## 最美奋斗者

# 牢记使命 深耕业务

“我们搞水利水电工程的一定要科学严谨，要认真，不能有任何马虎。”

“三峡工程不能出现任何差错，要对工程负责，要对历史负责。”

“战战兢兢，如履薄冰，如临深渊”。

很多人说郑守仁同志是默默奉献的“老黄牛”，他为人厚道，但他对工程质量极为挑剔，不合格的，绝不通融。“三峡工程不能出现任何差错，要对工程负责，要对历史负责。”1998年正月初一，三峡工程左岸坝段基础验收，业主、监理等单位均表示同意，施工单位也准备开仓浇筑。但是，郑守仁力排众议，指出建基岩面处理尚未达到设计要求，直到将地质缺陷处理妥当他才同意进行验收。

郑守仁常对设计人员讲：“设计一条线，工人满身汗，国家百万钱”。为了节约国家的每一分钱，在确保工程质量的同时，郑守仁坚持开展优化设计。用惊人的毅力攻克了一系列技术难关，创下了几十项优化设计成果。





## 最美奋斗者

### 勤奋刻苦 谦虚谨慎



勤奋刻苦，谦虚谨慎是郑总的座右铭。如果按8小时一个工作日计算，他全年的工作日远远超过365天。郑总有一张特别的“作息表”，上面没有节日假日，没有白天黑夜。30余年超负荷、高强度的运转，多年来他的大年三十是在工地“对付”的。郑守仁同志主持召开三峡工程现场设计讨论会2500多次，形成会议纪要6800多万字。由他撰写的现场设计工作简报500多期，400多万字，是一部最真实、详细的三峡工程建设史和备忘录，为确保三峡工程的设计质量和施工质量奠定了坚实基础。



## 最美奋斗者

---

### 勤奋刻苦 谦虚谨慎

---



“不论以前长江委科技委的老同志，还是现在科技委的同志，只要他们身体还行，每年我都请他们到三峡工地看看，提提意见，帮助我们设计把关。”郑总在一次采访中提到，他胸怀坦荡、大局至上，继大江截流之后，郑守仁又带领团队成功实现2002年三峡导流明渠截流，三次挑战截流长江这一世界难题，郑守仁与各方技术人员携手攻关，群策群力，依靠科学民主的作风和集体智慧克服一个个技术难关。



## 事业·家庭·同事

· 每隔几个月就要去医院进行复查治疗，但三峡坝区一套18平方米的简陋工房是他和妻子永久的家；三峡坝区北面一隅的14小区办公大楼永远有一盏灯属于他。——《郑守仁：用一生守护三峡大坝》

· 有人说“郑守仁一辈子就是在工地打转转，连女儿都不管、不爱”。其实，他心里是疼爱他那唯一的女儿的，只是为了工作，他把这份爱藏得很深，深得不为人知。——《走近一座山》

· 每逢遇上洪涝等自然灾害，郑守仁总是带头捐款，汇款单上永远只有“长江委一职工”的签名。他的稿费、讲课费等，也都大部分用于集体福利事业或捐赠给生活困难的同事。——《他把一生交给了长江和三峡》



向郑守仁同志学习，我们每一位党员都要更加坚定理想信念，忠诚党的事业，始终坚持人民利益高于一切，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，自觉担负职责，汛期关键时刻站得出来，危难关头豁得出来，不辱使命；需要我们立足岗位、兢兢业业、真抓实干，在磨砺中进取、在执着坚守中奉献，勇挑最重的担子、敢啃最硬的骨头；需要我们在工作中不断开拓创新、团结协作，众志成城时刻绷紧防汛安全之弦，在科学研判汛情形势基础上，突出抓好监测预报、预防准备、抢险救援、转移避险和救灾救助等各项工作，确保人民群众生命财产安全，始终坚持人民至上，生命至上，全心全意为人民服务。



谢谢大家！